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- wzory uzytkowe

Alternatywa dla patentow

Procedura udzielania prawa na
wzory uzytkowe jest znacznie
krétsza niz w przypadku staran
0 uzyskanie patentu na wyna-
lazek. Tym samym wzory uzyt-
kowe moga stanowi¢ ciekawa
alternatywe dla patentéw, co
jest szczegolnie cenne w przy-
padku prostszych rozwigzan
mechanicznych, cechujacych
sie stosunkowo krétkim czasem
zycia na rynku.

chrona wzorow uzytkowych
po raz pierwszy na swiecie zo-
stata wprowadzona w 1891 r.

w ustawie niemieckiej. W polskim usta-
wodawstwie wzory uzytkowe wpro-
wadzono ustawa z 1924 r. o ochronie
wynalazkow, wzorow i znakow towa-
rowych, w ktorej definiowano wzor
uzytkowy jako rozwigzanie o ,nowej
postaci przedmiotu, ujawnionej w tym
wzorze, a wystepujacej w ksztatcie,
w rysunku, w barwie lub w materiale
przedmiotu. (...). JeZeli nowos¢ posta-
ci ma na celu podniesienie pozytku,
wzér nazywa sie uzytkowym.” Wspot-
czesna, okreslona w ustawie Prawo
wtasnosci przemystowej z 2000 r., de-
finicja wzoru uzytkowego nieznacznie
odbiega od tej pierwszej z 1924 .
Zgodnie z art. 94 ustawy Prawo
wtasnosci przemystowej ,Wzorem
uzytkowym jest nowe i uzyteczne roz-
wiagzanie o charakterze technicznym,
dotyczace ksztattu, budowy lub zesta-
wienia przedmiotu o trwatej postaci”.
Nowe walory estetyczne rozwiazania
nie stanowig argumentu za uznaniem
rozwiazania za wzér uzytkowy.
Rozwigzanie moze dotyczy¢ ksztat-
tu przedmiotu, czylijego zewnetrzne-
gowygladu, ale tylko w takim zakresie,
w jakim jest ono zwigzanie z funkcja

techniczna, jaka ma do spetnienia.
Ksztatt rozwigzania z reguty jest istot-
ny w rozwigzaniach jednoelemento-
wych.

Rozwiagzanie dotyczace budowy od-
nosi sie do wytworu wieloelemento-
wego, w ktorym poszczegdlne elemen-
ty sg ze soba potaczone funkcjonalnie
i fizycznie. Rozwiazanie dotyczace ze-
stawienia odnosi sie do zestawienia
co najmniej dwoch odrebnych czesci,
ktére podczas wspétdziatania realizu-
ja wspolny cel.

Trwata postac rozwigzania ozna-
cza, ze rozwiazanie musi by¢ uksztat-
towane przestrzennie, a wiec wzorem
uzytkowym moze by¢ jedynie przed-
miot, przyktadowo maszyny i ich po-
dzespoty. Wymagania tego nie spet-
niaja wytwory bezpostaciowe, takie
jak ciecze, masci czy pasty, a takze
sposoby wytwarzania. Podobnie
uktady elektryczne czy pneumatycz-
ne nie beda mogty stanowic¢ wzoru
uzytkowego, o ile usytuowanie po-
szczegblnych elementow nie bedzie
miato wptywu na ich dziatanie. Trwata
postac rozwiazania nie zamyka drogi
ochronie na rozwiazania, w ktérych
zastosowane sg ruchome elementy,
pod warunkiem, ze ruch ten spetnia
okreslong funkcje techniczna.
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Po dokonaniu zgtoszenia wzoru uzytko-
wego do Urzedu Patentowego RP urzad
bada, czy rozwiazanie spetnia wymog
nowosci i uzytecznosci. Nowos¢ wzoru
uzytkowego stwierdza sie, jesli rozwia-

RP sprawdzane jest spetnienie wymo-
gow formalnych zgtoszenia. Nastep-
nie urzad przygotowuje sprawozdanie
o stanie techniki, w ktorym wskazuje
dokumenty opisujace podobne roz-
wigzania. Jest to wstepna informacja
dla zgtaszajacego dotyczaca szans

WEASCICIEL PRAWA OCHRONNEGO
MOZE DOWOLNIE ROZPORZADZAC
SWOIM PRAWEM, A ZATEM MOZE

JE SPRZEDAC LUR UDZIELIC LICENCJI.

zanie nie stanowi stanu techniki. Przez
stan techniki rozumie sie wszystko,
co przed data dokonania zgtoszenia
wzoru uzytkowego do Urzedu Patento-
wego RP zostato ujawnione gdziekol-
wiek w jakiejkolwiek postaci, np. ustnej
czy pisemnej, przez wystawienie lub sto-
sowanie. Co wazne, nie jest istotne, czy
ktokolwiek zapoznat sie z ujawnionym
rozwiazaniem - wystarczy sam fakt moz-
liwosci udostepnienia rozwiazania. Aby
Urzad Patentowy stwierdzit brak nowo-
$ci, musi wykazac istnienie rozwiazania
o cechach identycznych.

Okreslenie uzytecznosci dopre-
cyzowat pkt 2 art. 94 ustawy Prawo
wtasnosci przemystowej, mianowicie
,Wzor uzytkowy uwaza sie za rozwia-
zanie uzyteczne, jezeli pozwala ono
na osiagniecie celu majacego prak-
tyczne znaczenie przy wytwarzaniu lub
korzystaniu z wyrobow.” Sam pomyst
nowego zastosowania znanego przed-
miotu nie stanowi wzoru uzytkowego.
Zgodnie z decyzja Komisji Odwotawczej
przy Urzedzie Patentowym ,Nie moze
by¢ zarejestrowany jako wzor uzytkowy
przedmiot, ktory pod wzgladem ksztat-
tu, uktadu, zestawienia i konstrukgji jest
identyczny ze znanym wczesniej innym
przedmiotem. Pomyst zastosowania
znanego przedmiotu dla celu innego
anizeli byt dotychczas stosowany nie
ma cech wzoru uzytkowego, gdy nie
wprowadza Zzadnych istotnych zmian
w ksztatcie, uktadzie lub zestawieniu
przedmiotu”.

Po dokonaniu zgtoszenia wzoru uzyt-
kowego w Urzedzie Patentowym
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na udzielenie prawa ochronnego.
Po okoto 18 miesigcach od dokona-
nia zgtoszenia nastepuje jego pu-
blikacja i kazdy moze zapoznac sie
z rozwiazaniem. W nastepnej kolej-
noéci rozwigzanie jest badane pod
wzgledem merytorycznym. W trakcie
tego badania moga by¢ brane pod
uwage dokumenty wskazane w spra-
wozdaniu ze stanu techniki. Badanie
merytoryczne moze zakonczyc¢ sie
wydaniem decyzji o udzieleniu prawa
wytacznego lub odmowie udzielenia
tego prawa. Udzielenie prawa ochron-
nego na wzor uzytkowy stwierdza sie
przez wydanie $wiadectwa ochronne-
go. Czas trwania prawa ochronnego
wynosi dziesiec¢ lat od daty dokonania
zgtoszenia wzoru uzytkowego w Urze-
dzie Patentowym.

wynalazczy i nadawac sie do przemy-
stowego stosowania, natomiast wzor
uzytkowy musi by¢ nowy i uzyteczny.
W procedurze przed Urzedem Paten-
towym RP mozna zmieni¢ zgtoszenie
wynalazku na zgtoszenie wzoru uzyt-
kowego - jest to tzw. konwersja. Taka
mozliwos$¢ powstaje, gdy zostanie
stwierdzone, Ze wynalazek nie spet-
nia wymogu poziomu wynalazcze-
go - zgodnie z art. 38 ustawy Prawo
wtasnosci przemystowej zgtaszajacy
moze wowczas, w toku rozpatrywania
zgtoszenia wynalazku lub w okresie
dwoch miesiecy od daty uprawomoc-
nienia sie decyzji o odmowie udziele-
nia patentu, ztozy¢ wniosek o udzie-
lenie prawa ochronnego na wzor
uzytkowy. Czynnosci odwrotnej nie
mozna wykonac.

Przez uzyskanie prawa ochronnego
nabywa sie prawo wytacznego korzy-
stania ze wzoru uzytkowego w sposéb
zarobkowy lub zawodowy na obszarze
Rzeczypospolitej Polskiej. Oznacza to,
ze wiasciciel prawa moze zakazac 0so-
bie trzeciej korzystania ze wzoru, jesli
ta osoba wytwarza, uzywa, oferuje,
wprowadza do obrotu lub importuje
dlatych celéw produkt bedacy przed-
miotem chronionego wzoru uzytko-
wego. Wtasciciel prawa ochronnego
moze dowolnie rozporzadzac¢ swoim
prawem, a zatem moze je sprzedac lub
udzieli¢ licencii.

ABY URZAD PATENTOWY STWIERDZIE
BRAK NOWOSCI, MUSI WYKAZAC
ISTNIENIE ROZWIAZANIA O CECHACH

IDENTYCZNYCH.

Ciekawym zagadnieniem jest istnie-
nie wspélnej ptaszczyzny dla wzoréw
uzytkowych i wynalazkow. Wynala-
zek i wzdr uzytkowy to rozwiazania
o charakterze technicznym i w pew-
nych przypadkach dane rozwigzanie
moze spetnia¢ wymagania zarbwno
wzoru, jak i wynalazku. Oczywiste
jest, ze nie dotyczy to sposobu wy-
twarzania ani wytworéw bezposta-
ciowych. Aby rozwigzanie uzyskato
patent, musi by¢ nowe, mie¢ poziom

Procedura udzielania prawa na wzory
uzytkowe trwa krécej niz udzielania
patentu na wynalazek. W przypadku
prostszych rozwigzan mechanicznych,
ktorych czas zycia na rynku nie jest
za dtugi, a koniecznos$¢ ochrony jest
wskazana, ochrona przewidziana dla
wzoréw uzytkowych stanowi ciekawa
alternatywe dla patentow.
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